

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España.
ANUNCIOS
plano.
2.ª y 3.ª
4.ª

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Administración y Redacción
CALLE DE MURCIA, 1
Teléfono 1983

Teléfono número 15

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Nota del día

Hemos llegado mejor dicho ha pasado ya el día de la tradicional animación de nuestra feria. El día de la Virgen es el día clásico y el de este año ha superado a años anteriores. Las corridas de toros son sin duda alguna el más hermoso aliciente para atraer a los forasteros. De ello nos da una idea acabada lo ocurrido en los dos días que se han dado corridas en Murcia. No son desgraciadamente las circunstancias presentes para tener muchas ganas de fiestas; pero la fiesta nacional ha encarnado de tal modo en nuestro pueblo que el anuncio de una corrida, tan bien presentada como cualquiera de las dos organizadas por la Asociación de la Prensa, le arrastran a hacer esfuerzos para darse el gusto de satisfacer una de sus más gratas aficiones. Así se explica esa concurrencia enorme que nos ha visitado en estos días y que hará su operación siempre que se tenga la fuerza de voluntad suficiente para preparar corridas como las celebradas. Este año se ha prorrogado nuestra feria y el anuncio de esa prórroga se ha recibido con general satisfacción. Con ella algo se beneficia a esos pequeños industriales que tienen la parada en la feria y que buscan, como es natural y plausible, el modo de recoger el pan del invierno. Suponemos que la calamidad económica, que ha hecho su aparición, habrá dejado sentir sus efectos en las ventas, pero es innegable que cuanto se ha pedido por parte del Ayuntamiento y por parte de la prensa se ha hecho para defender sus amenazados intereses. Contra la versión de que algunos comerciantes solo habían vendido unos cuantos reales, nosotros podemos presentar otras, según las cuales este año, no ha llegado a otros muy prósperos, pero tampoco ha sido de los peores. Uno de los más antiguos y de los que van de feria en feria, nos decía que el día 8, a pesar de la lluvia y de la desbandada de forasteros, vendió más en ese día que casi en todo el verano en los Alcázares. De modo que si poco a poco, y con la prórroga ahora concedida se puede llegar a convertir lo malo en mediano ó lo mediano en bueno, se puede decir que se ha puesto una pica en Flandes.

Esto lo ha hecho para evitar que los alemanes le tomen como rehén. O lo que es igual: para que no le tomen por el pito del sereno. El director de un periódico argentino que ha estado en Francia, relata el trato maravilloso que los franceses dan a los prisioneros alemanes. Comen y beben lo que quieren, se les dan libros, tienen buena cama, disfrutan de una relativa libertad y nadie puede molestarlos. Francia—dice el periodista—pone a una gran altura su nombre. De esto se deduce que lo mejor que se puede ser en esta guerra es prisionero de los franceses. Dicen de Alemania que la cuestión de las subsistencias se ha agravado de una manera alarmante. El hambre comienza a cundir por todo el imperio. En Berlín cuesta un panecillo una peseta, un cuartillo de leche dos pesetas, la docena de huevos cincuenta reales. Yo me asusto de pensar las fatigas que estarán pasando los que solo están a ponches. Los últimos telegramas recibidos desmienten que los alemanes se hayan apoderado de Gante. Los germanos se han limitado a pedir el desarme de la guardia cívica. En una palabra: que los alemanes aún no pueden decir aquello de «Entramos a saco en Gante...» Viajeros procedentes de Ostende aseguran que se han visto exploradores alemanes por las cercanías de Brujas. Los soldados no se acercan a la ciudad. Esto es que no se quieren fiar de Brujas. Porque aún hay quien cree en estas cosas. Dice un telegrama recibido en el Almirantazgo inglés que el vapor «Oceanic» se fué a pique en Escocia. Y añade el periódico que da la noticia:

«Todos los tripulantes fueron salvados». Suponemos que se trata de una errata y que ha querido decir salvados; pero tratándose de las aguas del bacalao, no tendría nada de particular lo de la saludura. CH.

Expatriado

Si hace algunos meses se hubiera dicho que el caudillo radical se iba a ver expatriado de España por el pueblo nadie lo hubiera creído. Pero si se hubiese añadido que entre ese pueblo iba a figurar la capital de Cataluña y como más exaltados contra don Alejandro los jóvenes bárbaros, se hubiera supuesto que el Manicomio andaba suelto por las calles de las poblaciones. Y sin embargo el hecho es cierto y de una evidencia innegable. El caudillo radical, para evitar seguras agresiones, tienen que expatriarse y buscar asilo entre los amigos de fuera de su nación. El argumento con que «El Radical» y los que le siguen pretenden defender el traspiés del jefe, es en la ocasión presente de todo punto inaplicable. Es cierto que cada cual tiene perfectísimo derecho a defender su opinión; pero no es menos cierto que para ello debe guardarse la ocasión oportuna. No hay sin duda pueblo más libre que el francés, y sin embargo el hecho de manifestarse allí en sentido germanófilo le lleva a cometer los mayores desafueros. El que por esta razón se vea arrollado tendrá que confesar que en su declaración anduvo inoportuno. Pues esto ha ocurrido en España. Sabe nuestro país por una desconsoladora experiencia que en cuantas aventuras guerreras se le ha hecho intervenir en estos últimos tiempos hemos sufrido grandes descalabros. Venir ahora con la intención de que nos metamos voluntariamente en el conflicto es de una manifiesta inoportunidad. Pero hay más, esas manifestaciones hechas en casa y sin otra finalidad que las de expresar una opinión, acaso hubieran pasado inadvertidas; pero ir casa del vecino a dar una nota de manifiesta enemiga contra un pueblo amigo, había de dar lugar a que la opinión se escamase y viese algo que redundase en

contra de España, y en favor de instigador. Y por si esto fuese poco, el historial de Lerroux, aquel lema con que recorrió la Península para oponerse a nuestra preparación guerrera está tan vivo en la mente del pueblo, que ciertas inconsecuencias, con ser mucha su buena fé, no pueden pasar sin la correspondiente protesta. Por eso no nos extraña que haya surgido tan vigorosa la protesta ni que se manifieste tan insistente la opinión en contra suya. Si hablamos de hacer el resumen de cuanto ha dicho la prensa, incluso la republicana, sobre la inoportunidad (antipatriotismo) le llaman unánimemente los periódicos/ habría para llenar varias columnas.

El problema naranjero

Por lo que pueda interesar a los naranjeros de esta provincia, publicamos a continuación las conclusiones acordadas por los exportadores de naranja valencianos en la Asamblea que recientemente han celebrado en Alcira: 1.ª «Pedir al Gobierno la rebaja temporal de las tarifas de ferrocarriles, a un tipo por kilómetro el más bajo posible; trenes fruteros rápidos. 2.ª Disponer de agentes comerciales en las diferentes capitales de España para la regularización de las ventas. 3.ª Creación de un organismo residente en Valencia, y que podría ser la Cámara Agrícola Oficial, como elemento director de las gestiones comerciales que la venta de la naranja requiera; estudiar también la conveniencia de dotar de medios económicos a tal organismo. 4.ª Recabar del Banco de España aquellas facilidades necesarias para el ensayo de expansión frutera en el interior. 5.ª Estudiar inmediatamente el mercado norteamericano y norteafricano. 6.ª Examinar la conveniencia de estudiar con urgencia los mercados italianos, griegos, turcos, Asia Menor y Egipto. 7.ª No abandonar el mercado del Norte de Europa y pedir al Gobierno primas de exportación.

8.ª Rogar a los alcaldes de Madrid y de otras capitales que resuelvan la cuestión de los acaparadores (llamados alifabastecedores.) 9.ª Conveniencia de hacer grandes acopios de sulfato amónico de las fábricas suecas y noruegas. 10. Creación de un Banco de exportación. 11. Exponer al Gobierno la necesidad de modificar la real orden de 22 de Agosto último, referente a la franquicia de los envases para la exportación de frutas, en el extremo de exigir que las piezas que a cada caja correspondan formen un solo haz ó atado.

Los obreros de Benijafán

Una comisión de obreros nos ha visitado en esta relación rogándonos que demos acogida al siguiente comunicado, manifestándonos a la par que tenían preparada una manifestación de la que han desistido por no haber pedido el oportuno permiso y querer que sus actos se realicen siempre dentro de la ley. Celebramos que siempre procedan tan respetuosamente y mucho nos alegraría el que vieran satisfechas sus demandas de trabajo: «Sr. Director de EL TIEMPO. Muy Sr. nuestro: Con esta misma fecha enviamos la adjunta instancia al Ayuntamiento, Gobierno civil y Jefatura de Obras contra las inundaciones, solicitando trabajo, con el fin de remediar las penalidades de nuestra clase, agudizadas hasta el extremo de no poder soportar ni un momento más la miseria y el malstar inquietante de millares de seres, agradeciéndole la inserción en su digno diario por lo que le quedamos altamente agradecidos. Benijafán y Torreagüera 11 de Septiembre de 1914.—Por el Sindicato obrero de Benijafán, el presidente, Antonio Lax, el secretario, Luis Espinán. Por el Sindicato agrícola obrero de Torreagüera, el presidente, Antonio Lorca, el secretario, José Díaz Los que suscriben, obreros de taller y huerta y miembros de las Comisiones nombradas para gestionar de los Poderes Públicos la obtención de trabajo con que poder

atender a sus familias hambrientas, exponen respetuosamente a V. S. se digna interesarse rápidamente con los grandes medios de que dispone, y antes de que la desesperación haga presa en centenares de familias, en facilitar trabajo que atenúe este malestar creciente y, al poder ser, dentro de las siguientes condiciones, aprobadas unánimemente por los obreros de los pueblos de Benijafán y Torreagüera. Primera: Que los trabajos sean en los respectivos partidos, con objeto de que participen las familias del beneficio íntegro de los jornales, sin menoscabo alguno. Segunda: Que prosigan los trabajos sobre el camino denominado «De los Pinos» ó el trozo de carretera aprobada, desde el Palmar a Benijafán. Por lo expuesto: De V. S. esperamos una resolución satisfactoria a esta respetuosa instancia que tenemos el honor de dirigirla. Dios guarde etc. etc.»

DE MULA

El jueves, 10 del actual, falleció en esta ciudad, víctima de penosa enfermedad, nuestro buen amigo el simpático Antonio Barengrer Sandra, joven de 27 años, é hijo del secretario don Francisco Barengrer y Durá. El entierro se verificó el viernes, viéndose este muy concurrido por personalidades de todas las clases sociales, dando una prueba del aprecio que en esta localidad se tiene a tan distinguida familia y muy particularmente a tan malogrado joven. Llevaron las cintas, el Juez Municipal en funciones de primera instancia don Jerónimo Martínez Romero, el primer Teniente Alcalde don Juan Molina Sella, los Procuradores don Alfonso Pantoja y Patier, don José Botia Molina y don José Herrera Romero y el íntimo amigo del finado don José Cuadrado Romero. Reciba esta familia y en particular el padre Sr. Barengrer, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida. También ha fallecido el popular y buen amigo nuestro Lucas Navarro García. Descanse en paz tan buen amigo y acompañamos a su viuda en su justo sentimiento. Con la proximidad de la feria y fiestas en esta población han comenzado a regresar las familias de los veraneantes y esta tarde dan comienzo las tan renombradas novenas al Niño Jesús de Belén, a las que de tiempo inmemorial viene concurriendo lo más selecto y elegante de esta Sociedad. Hemos sabido que las obras de la carretera de Archena a Mula han terminado. Que las del camino de Alcantarilla a la carretera de Cieza por Barqueros y Fuente de Librilla no se comienzan por oponerse en parte los habitantes de Barqueros; que no hay noticia alguna de las del Pantano del Corcobado y siguen parados y sin trabajo nuestros pobres braceros y repatriados. Exploramos el auxilio del señor Gobernador Civil, de nuestros representantes en Cortes y de nuestra Autoridad local para que allanen dificultades y comiencen las citadas

COSAS

Dicen de la India que a un gran mago de aquel país, que publica todos los años un almanaque, predijo en el último que en el mes de Julio estallaría una gran guerra y que un Emperador perdería la corona. La cosa lleva camino de acierto. En cuyo caso vamos a tener que quitar a los alemanes la fama de embusteros que les venimos colgando desde tiempo inmemorial. Dice un telegrama que el ministro de los Estados Unidos en Buenos Aires ha nombrado secretario de su legación al burgo-maestre M. Max.

Peyrolles dijo muy bajito: —Saldña y Faónza han muerto. Indudablemente Gonzaga no esperaba esta noticia, porque los músculos de su fisonomía se alteraron. —Pero esto duró un segundo no más. —Cuando Peyrolles le miró, nada vió anormal en el rostro del Príncipe. —De dos escocadas—agregó temblando el intendente. —¿Dónde se ha encontrado sus cadáveres? —En el callejón que da al jardín de vuestro hotelito. —¿Juntos? —Saldña en la puerta, Faónza quince pasos más allá. —Ambos tenían a estocada... —¿Aquí?—le interrumpió el Príncipe saltando su estrecho. Peyrolles movió afirmativamente la cabeza. —¿No tenían más heridas? —No. —La estocada de Navarra es siempre mortal. Gonzaga arregló ante un espejo los encajes de su colete. —Está bien—dijo. —El caballero Legardere se anuncia a mi

procurador de la Princesa, es que por el momento no ha lugar a juicio. Con un gesto imperioso separó a éstas, y aproximándose a la Princesa con ese aire de exquisita cortesía proverbial en el Príncipe, la besó la mano. —Señora—le dijo con tono ligero,—¿está delezgada la guerra entre nosotros? —No hago más que defenderme. Gonzaga, que apenas podía ocultar tras su política la rabia que le dominaba, la preguntó: —¿Teneis, pues, misteriosos protectores? —El Cielo, me ayude, que es el protector de las madres. Gonzaga sonrió. —Decid que preparen mi silla—dijo la Princesa a Magdalena. —Hay oficio esta tarde en la parroquia de Saint-Magloire? —No lo sé. Voy a otra parte. Felicidad, preparad mis alhajas. —¡Vuestras alhajas!—exclamó el Príncipe con acento sarcástico. —¿Acaso la Corte, que tanto tiempo es esperando un vaso, va a tener la dicha de veros? —Voy al baile del Regente. Gonzaga se quedó estupefacto.

Obras para bien de esta localidad y para dar de comer a infinidad de obreros que están hoy parados.

CORRESPONSAL

Las corridas de la Prensa

LA SEGUNDA DE LA FERIA

Se lidian seis toros de D. Gregorio Campos, por los matadores Rafael Gómez Gallo, Joselito y Alcalareño, que toma la alternativa.

Pese a los torpes augurios que alguien ha echado a volar, llegó la hora de los toros con un sol casi triunfal. Están de fiesta y de gala las calles de la ciudad; aprieta el calor de firme, aunque el verano se va, y aturden por la carrera de esta Plaza colosal el cascabeleo alegre de los coches al pasar, los acordes de las músicas y el bullicio general, tan español, tan castizo, que acompañándonos va hasta dar frente al anillo en que se van a jugar los seis toros más hermosos que la Andalucía dá. Mas no adelantemos juicios por lo que pueda tronar, y basta de prolegómenos que la fiesta va a empezar y van a hacer el paseo Gallo, el torero sin par, Joselito, que es el pismo de nuestra presente edad, y el valiente Alcalareño, que aquí se va a doctorar, el rey de las revoleas, todo un torero ideal, el que electriza a los públicos y nadie puede imitar. Conque, ¡atención, caballeros! que el momento llegó ya y apunta el reloj la hora de que veamos la verdad. Y después de haber molestado a ustedes con esta sarta de ripios que se me ha venido a la pluma y he tenido que soltar para evitar una indigestión, les diré en prosa llana que la Asociación de Prensa ha cumplido su palabra y sus compromisos. Organizó las corridas de FERIA, unas corridas estupendas, que han sido combatidas hasta por las nubes que nos dieron aquel disgusto gordo el martes y que nos han tenido toda la semana en un ¡ay! prolongado. Los periodistas de la Asociación y especialmente la comisión organizadora, han trabajado con entusiasmo, han pasado lo suyo, han hecho frente a todos los obstáculos hasta llegar al momento este en que la segunda corrida es un hecho y en que ven cumplida la palabra que con el pueblo de Murcia tenían empeñada. Y añado, para final de este preámbulo, que la Plaza presenta un aspecto hermosísimo, que los trenes han venido atestados de forasteros, que en palcos, gradas y tendidos hay un diluvio de mujeres bonitas, que preside el teniente al calde señor Amo y que es enorme la expectación cuando, después de los preliminares de rúbrica, se abre la puerta de los sustos y pisa la arena el

Primero

Se llama «Comparito»; lleva en los costillares el número 11 y es cárdeno ensabano. Es apretadillo de cuerna y tiene un buen tipo. Alcalareño que va a doctorarse, sale a explicar la primer papeleta ante el tribunal, y el muchacho demuestra que sabe las asignaturas, citándose en un veroniquero valiente, y oyendo nutridas palmas del respetable. El de Campos no se pasa de voluntad y bastante acosado y con un abuso enorme de capotazos se acerca tres veces a los de aupa, proporcionándoles dos tumbos y matando un cuadrúpedo.

Tenemos que declarar que en todo el tercio hay un respetabilísimo lio.

El de Alcalá se arrodilla una vez ante el toro y Joselito le acaricia los pitones. Los chicos del Gall, grande ceden los palos a los del Alcalareño. Este se siente voluntarioso y aunque el de Campos no está para filigranas, cambia medio par de las de lujo y de las más cortitas. (Hay palmas y música).

Cerrajillas deja un par pasado; Alvarado medio, después de una salida, y cierra el primero con un par bueno.

Rafael Gomez cede los trastos al de Alcalá, le suelta un discursito y le estrecha afectuosamente las manos. También Joselito le felicita. El público aplaude tanta galantería. Alcalareño, que viste de verde y oro, comienza con un pase ayudado colosal.

Sigue superiormente, de cerca y muy parado y entrando de verdad dejó una super que mata sin puntilla. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo).

Muy bien, muchacho; sobresaliente y matrícula de honor.

Segundo

«Botonero», número 8, cárdeno. Es gacho de defensas y sale paradito.

Después de los capotazos de rúbrica lo toma Joselito por verónicas moviendo los brazos como los buenos y recogiendo superiormente. (Muchas palmas).

«Botonero», sin chispa de voluntad, se acerca a los caballos las veces reglamentarias y finiquita un animalucho.

En quites no vemos gran cosa por que el toro sale suelto. Joselito lleva la lidia como él sabe y trabaja como un negro.

Con dos pares de Almendro y uno de Blanquet, muy buenos los tres, pasa a manos de Joselito que viste de perla y oro.

Por saludo hay un pase ayudado con los pies clavados,

Con más valentía que un Oid, a dos dedos del toro y sin dejar la cara un segundo, realiza una de esas faenas colosales que conmueven a los públicos.

Hay pases de rodillas, de pecho colosales; innotiza al de Campos y hace de él lo que quiere.

El público se hace polvo aplaudiendo al niño maravilloso.

La música acompaña la faena.

Sigue el nene arrodillándose y acariciándole los cuernos y cuando cuadra entra muy bien para dejar media que escupe el bicho.

Le coje de los cuernos, le lleva a las tablas y allí descabella a pulso. (Ovación delirante y la oreja).

Ese es el inmenso Joselito. El UNICO, que conste.

Tercero

«Trompetero», negro girón marcado con el número 34.

El animal se trae lo suyo en la cabeza y de salida se mete con el pobrecito reserva.

Gallo recorta bastante movidito. El de Campos, con bastante voluntad y recargando, toma cuatro varas por dos tumbos y dos bajas en caballerizas. Chano apretó de firme varias veces.

No olviden ustedes que todo el tercio lo lleva Joselito con una gran maestría.

Se cambia la decoración y Posturas prende un par bueno y otro superior, y Cuco otro aprovechando un revuelo.

Alcalareño devuelve los trastos a Rafael y hay nuevo discursito, otro apretón de manos y las naturales palmitas del público.

Gallo saluda a «Trompetero» con un pase redondo muy acabado y muy bonito.

Sigue moviéndose unas mijas, pero con inteligencia y entrando medianejamente deja una atravesadilla.

Nueva faena para un pinchazo bien señalado; dos intentos y acierta a la tercera. (Palmas)

Cuarto

Lleva el número 74, es negro y se llama «Aguacero».

«Aguacero!» ¡El Señor nos libre!

El de Campos se trae unas defensas muy respetables.

Páralo el Gallo moviéndose más de lo regular y termina con una revolvera muy bonita.

Acudiendo bien el toro, toma cuatro varas y mata un penco.

Los maestros se lucen en quites y el tercio resulta muy animado.

Gallo toma un par de las de lujo y después de intentar el cambio, que no realiza por que el «Aguacero» no arranca, cuarteo un par bueno.

Patatero deja uno desigualito, y cierra Perdigón cen medio.

Rafael brinda al palco del señor Saez Sobrino.

Da unos pases movidito, y después con la mar de vista y con una enormidad de inteligencia se lleva al toro bajo el palco y allí realiza una faena bonitísima con pases de pecho, de rodillas, cambiando por detrás y serpentinas.

Arráncase de cerca y deja una estocada en la cruz.

Saca el estoque y el bicho dobla al pié del palco. (Ovación, oreja, un regalo y vuelta al ruedo.)

Y los fenómenos tan tranquilos.

Quinto

«Lusitano», negro, con la cédula núm. 78.

Cuando pisa la arena aun dura la ovación al calvo.

José para los pies al paisano de Braga, moviendo muy bien los brazos y mandando superiormente.

Voluntarioso toma el animalito cuatro varas, por una caída y un penco.

Como toda la tarde, Joselito lleva todo el tercio.

Chiquilín deja dos pares buenos y Cantimplas, uno desigual y otro bueno.

Joselito torea de muleta solo con más movimiento que el que tiene por costumbre.

Hace sus monerías y le coje los cuernos varias veces.

Entrando bien coge hueso.

Después de una nueva faena deja una buena estocada que mata sin puntilla. (Muchas palmas y petición de oreja que no concede el señor Amo).

Sexto

«Bragadillo», negro, con bragas y con el núm. 57.

Alcalareño veroniqua bien y después recorta capote al brazo citándose tanto que sale volteado.

Como Joselito está siempre en su puesto metió oportunísimo el capote y no tuvimos avería.

El animal, con más voluntad que poder, se acerca a los de aupa cinco veces, matando tres caballos.

Amo se pasa un poco en el tercio. Para eso es el Amo.

Blanquito deja par y medio en dos veces y Alvarado uno con bastantes fatigas.

El de Alcalá se encuentra al toro de bastante cuidado y comienza a pararlo con inseguridades bien ayudado por los Gallos.

Aprovecha y deja una estocada caída que mata.

RESUMEN

La corrida ha resultado preciosa. El ganado, sin pasarse de bravo, cumplió.

Gallo, bien en su primero y superior en el segundo.

Joselito, estupendamente colosal en el primero y muy inteligente y muy bravo en el segundo.

Alcalareño superiorísimo en el primero y bien en el último.

La presidencia acertada: La entrada buena. La tarde espléndida.

Y un servidor de ustedes convencido de que Joselito, pese a todas las reputaciones, es el amo del cotarro.

PICA-TOSTE.

DE CAMPOS

El día 9 de los corrientes estuvo en esa capital una comisión de este pueblo acompañada del jefe del partido conservador de esta localidad don Fulgencio Meseguer Sánchez, al objeto de visitar a don Isidoro de la Cierva, y ver el medio de poder allegar recursos todo lo antes posible para hacer frente a los gastos que ocasione la piedra y grava necesaria en el trozo de camino vecinal de este pueblo a la carretera de Murcia a Puebla de D. Padrique, que a este pueblo corresponde, y a lo vez proporcio-

nar trabajo a los pobres braceros que hoy tanto lo necesitan.

Dicha comisión compuesta de don Alejo Valverde Montoya, don Juan Valverde Menarguez, don Lorenzo Buendía Prieto, don Salvador Garrido Garrido, don Juan Barquero Garrido y don Matías García Peñalver, alcalde, secretario y concejal de este Ayuntamiento los tres primeros respectivamente y mayores contribuyentes los restantes, en unión de su jefe ya citado, quedaron altamente satisfechos de la acogida dispensada por el señor Cierva, el cual les ha prometido que se activará con la urgencia que requiere, el expediente al efecto presentado en el Gobierno civil, sobre la conversión de la tercera parte de 80 por 100 del valor de las láminas o inscripciones intransferibles que es propietario este Ayuntamiento y que bien fuese por ese medio ó por el que el Estado haga las obras y se incaute de dichas láminas y con sus intereses que devenguen se reintegre del gasto que ocasionen dichas obras, en breve habrá recursos para echar la grava a dicho camino que tan necesaria le es para evitar su destrucción é interpe-

tación del hermoso puente ya terminado sobre el riacho de Mula.

También les aseguró que dentro de este mismo año se hará el estudio del segundo trozo de la carretera de Molina a Alguazas, por Campos a Albudeite (sitio próximo.)

También se proponía dicha comisión saludar al ilustre murciano Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva, lo que no pudo ser por haberse marchado la tarde antes a Madrid; pero no obstante lo hacen desde este periódico significándole a la vez en nombre de este pueblo el pleno agradecimiento por cuanto ha hecho y ha prometido hacer en beneficio del mismo.

Tormenta

Ayer serian las tres de la tarde cuando empezó una imponente tormenta con innumerables y grandes relámpagos y truenos, cayendo al gun granizo al principio, que de haber seguido hubiera asolado las grandes arboledas que poseemos en esta, pero gracias a que duró poco tiempo, no hubo que lamentar mayores males.

Parece ser mas el beneficio que el perjuicio, por cuanto se hará la siembra de cebadas aunque parcialmente.

Corresponsal.

Campos 10 Septiembre 1914.

HOSPITAL

José Lopez Garcia, de 40 años, fué curado anoche por el médico de guardia de varias heridas contusas y erosiones en el labio, nariz y lado izquierdo de la región frontal, todas ellas leves, que le fueron

producidas en riña en el jardinillo del Paseo de Garay.

El lesionado fué conducido al Hospital por el sereno núm. 18.

De Sucina

Se ha verificado la apertura del curso escolar en este pueblo, con asistencia de los niños de ambas escuelas a la misa del Espíritu Santo.

Fuó oficiada esta por el señor cura y se entonó al armonium un Te Deum.

Por la tarde, los niños celebraron la reanudación de sus estudios con paseo y merienda, resultando un acto por demás simpático, pues se vé la compenetración de los alumnos con sus profesores don don Honorato Puyo y doña Ramona Perez, y la buena disposición de los niños para su educación y aprovechamiento.

Corresponsal.

El día de ayer

Espléndido y hermosísimo fué el día de nuestra Patrona.

El sol apretó de firme y el calor fué de los de día de gran gala.

La ciudad animadísima desde las primeras horas de la mañana.

La gente de la huerta, de la ciudad y los millares de forasteros que trajeron los trenes, llenaron las calles principales siendo, imponente en algunos momentos dar un paseo.

Las fondas y los cafés, atestados. En la Catedral se celebró la función solemnísimas, concurrido gran número de fieles.

Por la tarde se celebró la segunda corrida de feria, que ha sido una de las más bonitas que se han dado en nuestra plaza.

A la salida fué brillantísimo desfile en el Parque.

Por la noche un público numerosísimo acudió a la feria llenando el Glorieta, el Arsenal, los cafés y plazas.

Fuó un día completo de gran animación sin que se registrara ninguna desagradable.

En el Casino se celebró un baile de confianza que estuvo muy brillante.

BOLETIN RELIGIOSO

SEPTIEMBRE 1914

LUNES XIV

La Exaltación de la Santa Cruz San Cornelio y San Crescencio.

OULTOS

En San Bartolomé.—El Solenne Septenario a Maria Santísima de las Angustias se hará por la mañana en la misa de diez y por la noche toques de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 14.—En Jesús por los Archicofrades de Nuestro Padre Jesús difuntos.

Día 15.—En Verónicas por el Crescencio Virgilio Florentino y esposa.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHO. Sesión franco española mensual. Sesión de práctica de la noche. Valsuabán, 18.

¡Agua...! (de Colonia)

En estos días de fosca, de dolores de cabeza, mareos etc., no hay otro consuelo más eficaz que el Agua de Colonia, especialidad de la casa Gal.

Siendo de Gal, y siendo especialísima, claro es que está de venta exclusivamente en el Bazar Murciano.

Un bidón precioso, de dos litros, seis pesetas. Hay para bañarse.

Academia Sanchez Benito

Antigua academia de matemáticas. Preparación para Ayudantes sobrestantes de Obras públicas. Plano S. Francisco, 7, 3.º.

Usufructos

Compra y venta de terrenos y tierras de riego.—Razón, 20.

—¡Ves!
La Princesa le miró de tal modo, que Gonzaga tuvo que bajar los ojos.
—¡Yo, ni!
Y añadió reuniéndose a sus camareras:
—Mi luto concluye hoy, Príncipe. Hágas lo que quieras ya en contra mía, no os temo.

XI

Donde el jorobado se hace invitar al baile de la corte

Gonzaga se quedó un instante inmóvil mirando a su mujer que atravesaba la galería para ir a sus habitaciones.
—¡Es una resurrección!—pensó.—Hay aquí algo que yo no he visto...
Y paseándose por el salón, añadió:
—No hay que perder un instante.
¿Qué va a hacer en el baile del Regente?
¿Querrá hablarle? Indudablemente sabe donde

está su hija... y yo también lo sé—añadió sacando una cartera de su bolsillo.
—En esto, al menos, la casualidad me ha servido.
Hizo sonar un timbre y apareció un criado
—Decidle el señor Peyrolles que venga en seguida.
El criado desapareció.
Gonzaga reanudó su paseo.
—Tiene algún nuevo auxiliar.
—Al fin puedo hablaros—exclamó al entrar Peyrolles.
—Mas las noticias tengo que daros.
—Al salir, el Cardenal decía a los comisarios regio: «Distrás de todo esto hay un misterio inico...»
—Deja decir al Cardenal.
—Doña Cruz, indignada, dice que la habéis hecho representar un papel indigno y que se va de París.
—Deja hacer a doña Ana Cruz y escuchame.
—Antes debéis saber lo que sucede. Lagardère está en París.
—¡Me lo figuraba! ¿Desde cuándo?
—Desde ayer, por lo menos.
—La Princesa ha debido verle—pensó.—
¿Cómo lo sabes?—añadió en voz alta.

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

Lo que dice Dato.—Mercancías españolas.—Continúa la retirada de los alemanes.—Avance de los franceses en Lorena.—Declaraciones de un ministro.—En Inglaterra.—Los belgas se rehacen.—El mensaje de Benedicto XV.—El ataque a Londres.—Contra las informaciones alemanas.—La opinión en Inglaterra.—Derrota de los alemanes.—Informes de Alemania.—Retirada de los rusos.—Derrotas austriacas.—Las relaciones entre Turquía y Grecia.

(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

Resumen de operaciones

Continúan los combates en toda la región comprendida entre Nancy y el Ourcq. Es verdaderamente admirable el tesón de los beligerantes combatiendo sin descanso durante cinco días.

La suerte de los combates ha sido varia como no podía menos de suceder dado el extenso frente de las batallas. En el Marne, los aliados han conseguido el triunfo. Los alemanes, que habían llegado al Gran Morin, han tenido que reparar el Pequeño Morin, el Marne y han ido a instalarse en el Aisne, de Compiègne a Soissons. Es decir que se colocan 84 kilómetros al Norte de París. En seis días han perdido 50 kilómetros.

Obedece la pérdida a la gran extensión del movimiento desbordante que habían realizado. Distrayeron tropas para sitiar Amberes, para realizar un movimiento excéntrico hacia El Havre, y además, tuvieron que dejar tropas frente a París, por la ruta de invasión del Oise. Era mucho esto para que les restasen fuerzas bastantes con las que desbordar el ala izquierda francoinglesa y envolverla después. Las tropas alemanas tenían, por otra parte, que estar rendidas.

Todo eso se ha traducido en una débil acción del ala derecha alemana, y aun cuando el empuje en el centro fué victorioso, los alemanes no queriendo aventurarse en un avance desigual que pudiera cortarles la comunicación con sus líneas de aprovisionamiento, han ido cediendo terreno.

La parsimonia en cederlo demuestra que las tropas invasoras conservan su fibra y vigor para volver al ataque tan pronto como reciban tropas de refresco.

Es indudable, no obstante, que los aliados encuentran un excelente respiro en el triunfo del Marne. En primer lugar, aleja la probabilidad de separar los Ejércitos de Joffre y Gallieni; en segundo lugar aleja también por ahora el ataque a París, y, últimamente, restablece la moral en las tropas francesas, alentándolas con el avance.

Respecto a las operaciones en el Este ha corrido el rumor sensacional de la destrucción del ejército de Pau. No lo creemos. A las once de la noche del día 10 se nos dijo que las tropas alemanas avanzaban por Chateau-Salins; no hay posibilidad de que a las veinticuatro horas se hubiera realizado tamaño desaguisado. Y, además, no se concibe que el Gobierno francés dijese anoche, a las once, que no había novedad en los Vosgos y la Lorena. Lo más elemental de las precauciones hubiera sido preparar a la opinión para recibir la noticia. Recordemos, además, que con el copo de Pau ocurre como con el bombardeo de Belgrado: son noticias de serie periódica.

En la parte oriental, las operaciones siguen con éxito vario. Los alemanes han acudido presurosos a levantar el sitio de Koenigsberg, y los rusos se repliegan. Los rusos limitanse a un avance por la Galitzia y la Bukovina. Algo es, pero,

francamente, para los anuncios que se nos hizo es poco.

Los serbios siguen en la frontera danubiana y los montenegrinos ante Cattaro.

Inglaterra empieza a sentir impaciencia y desafia a la escuadra alemana. Pero Alemania no se deja convencer.

Madrid

De la guerra

El presidente del Consejo estuvo hablando por teléfono con el ministro de Estado.

Este le comunicó que según las noticias de los embajadores, los aliados continúan el avance iniciado, persiguiendo a los alemanes que pierden terreno.

Zona franca

Da la Habana solicitan el establecimiento en Cadiz de una zona franca para establecer depósitos comerciales que faciliten la comunicación con Hamburgo y otros puertos alemanes.

De esta manera se conseguirá fomentar las comunicaciones hispano-americanas.

La neutralidad

Dato ha negado los rumores que vienen circulando de que España se inclinara definitivamente al lado de Alemania.

Repitió Dato que nuestra nación jamás saldrá de la neutralidad que se ha impuesto y que viene observando rigurosamente.

Mercancías para España

El ministro de Estado comunica desde San Sebastián que ya ha participado a los interesados que le anunciaban de Burdeos que había sido autorizada la salida por las aduanas de Hendaya y Cerbere de las mercancías austrohúngaras y alemanas destinadas a España y que estaban detenidas en dichas aduanas, por exigirse de ellas relación individual de los interesados.

La orden dada por el Gobierno francés suprime el requisito de la relación individual. El ministro se ha dirigido a las aduanas españolas para que cumplan lo dispuesto por el Gobierno francés.

Los socialistas

Pablo Iglesias publica unas declaraciones mostrándose con los socialistas partidario de la neutralidad.

Apesar de eso añade que desean el triunfo de los franceses.

Comunicaciones.

Se ha dispuesto que la correspondencia nacida en España de tránsito para Holanda, Suecia, Noruega, Rusia, China y Japón por la vía de Siberia, se envíe por mediación de la oficina de Londres. Turquía ha abierto una nueva oficina de Correos en Bolikesses y Brousse.

Ha comenzado a prestar servicio el cable de Ceuta y Tánger.

Aliados y alemanes

Sigue la retirada

Desde Burdeos participan que la retirada del ejército alemán, según las comunicaciones francesas é inglesas, ha tomado grandes proporciones.

El ala derecha de los alemanes se ha repliegado en Soissons.

El cento se ha visto obligado a

abandonar Vitry-le-Francois, donde se había fortificado y las orillas del Sauloy.

Los alemanes que ocupaban Argonne, salieron también ante la presión del ejército aliado.

Estas noticias producen en Francia enorme entusiasmo.

En Lorena

También se tienen noticias de Lorena comunicando que el ejército francés continúa lentamente avanzando.

Bombardeo

El príncipe imperial alemán estuvo el día 11 en la posición fortificada al sudoeste de Verdum, atacando a los fuertes del sur de dicha población y bombardeándolos con la artillería gruesa.

Confirmación

Oficialmente se ha participado desde Burdeos la retirada de las tropas alemanas en toda la línea, sobre todo por la parte donde opera el ejército del Kromprinz.

Lo que dice un ministro

Anoche se celebró una reunión política en Burdeos a la que asistió el ministro de Marina.

Este declaró que no estaba justificado el optimismo que siente Francia, pues solo cabe cierta satisfacción por haber logrado la primera fase de la campaña.

Añadió que en esto se ha obtenido más de lo que se podía calcular. Habló de Inglaterra y dijo que la Gran Bretaña podría construir dos veces más acorazados y cuatro veces más cruceros que Alemania en el mismo tiempo.

Opinión inglesa

La opinión en Inglaterra es que no tiene duda que el ejército alemán ha tenido que retroceder en el centro, completamente derrotado.

Los belgas

El Gobierno belga anuncia que las provincias de Limburgo, Amberes y la mayor parte de Flandes oriental, están libre de enemigos.

Las tropas belgas han vuelto a ocupar Gante.

Ofrecimiento

La provincia de Canadá ha ofrecido un contingente de 1.500 caballos.

El Mensaje del Papa

Toda la prensa inglesa publica el Mensaje de Benedicto XV en favor de la paz.

La prensa no hace comentario alguno.

El ataque a Londres

Los periódicos ingleses discuten sobre la posibilidad de un ataque de los enemigos a Londres apesar de tratarse de una ciudad abierta.

Se conviene en aceptar como verosímil y posible este ataque.

Misión inglesa

Además de la misión belga que ha marchado a los Estados Unidos para protestar de la forma en que los alemanes hacen la guerra, saldrá otra misión inglesa que marchará a aquel país para combatir la campaña que vienen haciendo los alemanes con sus informaciones.

En favor de la guerra

Cada día es mayor la opinión en Inglaterra en favor de la guerra.

Se da cuenta de la magnitud del problema actual, preparándose para una lucha gigantesca.

Derrota de los alemanes

El «Boletín oficial» de Londres anunciaba esta tarde que las tropas inglesas persiguen rápidamente a los alemanes haciéndoles numerosos prisioneros.

La caballería alemana se vió precisada a rebasar Soissons, retirándose hacia el norte de Vitry.

Toda la artillería de un cuerpo de ejército ha caído en poder de los franceses.

Informaciones alemanas

De Francia

En los Estados Unidos siguen recibiendo informaciones de la prensa alemana que los aliados rechazan como falsas.

Las últimas noticias recibidas aseguran que los alemanes se han apoderado de la parte del recinto fortificado al sudeste de Verdum.

De Rusia

Los alemanes informan que sus ejércitos han combatido en Prusia contra los rusos.

Añaden que les han hecho retroceder hasta separarle el ala izquierda en la Prusia Oriental.

Los rusos

Retirada

Parece confirmarse por noticias recibidas últimamente que el ejército del general Hinderburg trabó rudo combate con el ala izquierda rusa.

Añaden que los moscovitas se vieron obligados a retirarse a la línea de Dobeunsn.

Los austriacos

Oficialmente comunican la separación por los rusos del ala izquierda de los austriacos.

Ha quedado rodeado por los ejércitos del Zar todo el flanco.

Los austriacos intentaron nuevamente la reconquista de Lemberg, siendo rechazados.

Turquía y Grecia

Situación difícil

Por momentos se hace más grave la situación en que se han colocado Turquía y Grecia.

Las negociaciones que se habían entablado han quedado suspendidas ante la imposibilidad de llegar a una avenencia.

Las relaciones entre ambas naciones son muy tirantes.

El repliegue alemán

Las últimas noticias

Las noticias que de las operaciones se reciben por diferentes conductos confirman el repliegue general de los alemanes en territorio francés.

Las tropas aliadas, según los informes que remite el general Joffre han avanzado 200 kilómetros en cinco días, habiendo llegado hasta cerca de Soissons.

Durante los siete días que se llevan de la gran batalla, los alemanes han retrocedido constantemente.

También se repliegan en Bélgica

Las operaciones que se vienen realizando estos días en Bélgica tampoco han sido favorables para los alemanes.

Los belgas han emprendido una enérgica ofensiva obligando al ejército alemán a repliegarse hacia el sur.

Antes de evacuar Termonde, los germanos, prendieron fuego a la ciudad.

En Prusia vencen

En la Prusia oriental se ha confirmado que los alemanes han obtenido algunas ventajas.

Sábase que han obtenido una importante victoria sobre los flancos derecho é izquierdo del ejército moscovita.

Otras noticias

Regimiento desarmado

Dicen de Austria que un regimiento húngaro penetró fugitivo en Rumania.

El regimiento fué desarmado.

Capital ocupada

Los ingleses han ocupado la capital del archipiélago australiano que poseían los alemanes.

Dr. Angel Romero Elorriaga

ESPECIALISTA en las enfermedades de la

GARGANTA

NARIZ

Y OIDO

Consultas: De diez a una.

Gratis: Lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro.

ALFARO, y PLATERIA, 57

BODEGAS BILBAINAS

Sociedad anónima. Capital: 6.000.000 de pesetas

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

GRAN COÑAC FARO,

Colegio de San Antonio
dirigido por D. Antonio Morales Rocamora
San Lorenzo, 5.—Murcia.

En este antiguo y acreditado Colegio se dan las siguientes clases de enseñanza:

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza completa.

Curso preparatorio de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras.

Idem, idem de las de Medicina y Farmacia.

Las clases de Instrucción primaria se reanudarán el 15 de Septiembre

y las de segunda enseñanza y Facultad el primero de Octubre.

Los alumnos son de tres clases: internos, mediopensionistas y externos

Para más antecedentes pidanse reglamentos.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)

NUEVAS POSICIONES

La operación

13.—A las 3'15 t.

El general Marina comunica al Gobierno que se han tomado posiciones de gran importancia al lado de Río Martín.

Esto se ha hecho para evitar bajas que continuamente se hacían a la mehalla.

Se ocuparon las posiciones por fuerzas de dicha mehalla, mandadas por el coronel Cabanillas.

Fueron auxiliadas por la brigada Berenguer y dos baterías de campaña.

Después de fortificar las posiciones se retiraron las tropas dejando un destacamento del tabor indígena.

Las bajas

En la operación realizada tuvimos un muerto y dos heridos graves de la mehalla.

Un artillero y tres ingenieros le-
vos.

También resultó herido levemente el teniente de Ingenieros Patrón.

Mazzantini, diputado

(Por telégrafo)

13.—A las 3'15 t.

Ha sido nombrado gobernador civil de Castellón Pérez Bergamín, que actualmente es diputado a Cortes.

La vacante que deja en el distrito será ocupada, apoyado por el Gobierno, por el exmatador de toros Luis Mazzantini.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Los retirados

13.—A las 11'15 n.

En la Asociación de retirados de Guerra se celebró el acto de colocar el retrato del Rey.

Presidió el diputado Ruiz de Grijalba que pronunció un discurso enalteciendo la persona del Monarca.

Los azúcares

Sánchez Toca, hablando de la cuestión de los azúcares, dijo que ha llegado el momento de dar salida al stok sobre la producción española para llegar al precio extranjero.

Apunta la dificultad de hacer efectivas las libras esterlinas en bi-

letes de Banco, afirmando que puede ser una solución comprar lingotes de oro de los que se venden en el Transvaal por valor de 20 millones de libras.

Obsequio a Bergamín

Una comisión de Málaga visitó a Bergamín entregándole una placa de oro para solemnizar sus triunfos parlamentarios.

TOROS

(Por telégrafo)

MADRID

Alternativa de Saleri II

13.—A las 11'15 n.

Se lidiaron toros de Pérez Taborner por Pastor, Martín Vázquez y Saleri II que tomaba la alternativa.

Saleri veroniqueó lucido al primero.

Pastor le entregó los trastos realizando una faena valiente y movida para una estocada trasera. (Palmas).

Vázquez lanceó deslucido al segundo. Con la muleta estuvo valiente para dar dos pinchazos malos, media regular y seis intentos.

El tercer toro era burriciego y fué retirado al corral.

En el sustituto realizó Pastor una faena bonita con el capote.

El toro fué fogueado, realizando Vicente una faena sosa para una estocada trasera y cuatro intentos.

El cuarto también fué manso y fogueado. Vicente realizó una faena inteligente y eficaz dando un pinchazo y media baja. (Palmas.)

En el quinto Vázquez realizó una mala faena de muleta para una delantera.

Saleri en el sexto toreó muy bien de capa. Prende dos pares muy buenos y después de una artística faena, pincha bien y deja una buena estocada. (Palmas).

Vista Alegre

Los novillos de Solís cumplieron Pastoret, estuvo valiente toreando y bien matando.

Marchenero fué ovacionado con el capote y las banderillas: matando estuvo superior cortando la oreja del primero.

Alfredo Freg, desgraciado toreando y matando.

SALAMANCA

Los toros de Sánchez fueron buenos.

Cocherito, regular: Paco Madrid, superior; Posada, bien.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estas alas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michellin, Ómnibus y Ombrotas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Cuchillas, Grasses y Accesorios. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Escuderos, Carrocería, Palabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y TARABES

R. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal & Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Planes catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La Hidráulica Murciana

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Juan Bernal González

Palmar

Completo y variado catálogo.--Góndoles y canchales.--Premios en varias Exposiciones con Medalla de oro

Jabón Gillette

para afeitar, higiénicamente preparado, de gran espuma, de perfume fino y fuertemente empujado tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos e calientes durante 48 horas. Pasar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA Ingeniero-Director

D. Felipe López Morales

Nuevo Pabellón de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA.--Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.--Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Pomas, San Juan de Puerto Rico, Canarias. Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumana, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La estación que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Phas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.693'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Balanco de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Phas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.931.369'39
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'11

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Doña Agustina Montevorde, Sta. Teresa, 7.

PALACIO HOTEL-MURIA

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

Lujosas habitaciones y cuartos de baño

Comedores con mesitas independientes

El nuevo edificio de este hermoso establecimiento, con el fin de facilitar al público murciano la mayor comodidad y economía durante la temporada de verano, ha establecido las siguientes clases de abonos por cuartos:

- 1.ª Abono de 30 cuartos á 45 pesetas
- 2.ª id. de 30 id. á 60 id.
- 3.ª id. de 30 id. á 75 id.

El abonado á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Tener á comer á cuantos personas deseen, solo con aportar un cuenco por cuartos.--2.º A utilizar el abono en cualquier día del año.--Toda abonada que antes del 1.º de Septiembre tomare un segundo abono de los de 45 pesetas, tendrá derecho á que se le regale una entrada para los Toros de Feria. El que tome el segundo abono de 60 pesetas disfrutará del mismo regalo mas una mesajada para los Toros. El que tome el segundo abono de los de 75 pesetas, tendrá el regalo de dos entradas para la feria de feria.

Este servicio ha quedado establecido en los comedores del Palacio Hotel, teniendo además en el mismo servicio de Café y Restaurant para los señores que no tengan necesidad de abonarse.

NOTA.--Habiendo quedado el edificio de este Hotel, con el Restaurant del Obispo de Cartagena, por ser los señores que en estos abonos se piden a utilizar en los dos establecimientos.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.--2.º Costo perfecto con las paredes intestinales.--3.º Derretimiento completo.--4.º Acción osmótica y desion estiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.--5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA» deja para niño, 1 pta.; adultos, 1'60.

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Seliquer.

Anemia

La anemia, debilidad general, vómitos, náuseas, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vitis Fosfatado Victoria

Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Seliquer.--Murcia.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, dirigió para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los convencionales para camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.

Especialidad en molinería y agricultura.

Equipa y trabaja para la perforación de pozos artesianos

Florida Blanca, 67.--MURCIA

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIKKA," ó "IDEAL," de escribir

APARATOS DISCOS

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sulfato de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico inpartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.--Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial, para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica

MADRID

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cemento y demás materiales de construcción

De Juan Bellón

Plaza de González-Condé, n.º 3, MURCIA

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.--Exclusividad del Bazar Murciano.--Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos. Preciosas colecciones en japoneses, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunion. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.

QUIMBR V. VERANAR MUY ECONOMICAMENTE

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos puedes V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

¿COMO?

adquiriendo un ventilador de una marca que te proporciona

BRUGAROLAS Y COMPANIA

SOCIEDAD, NUM. 10.--MURCIA

Casa fundada en 1890